《字之初，本为画——汉字的起源》过关检测卷
    【基础训练】

    一、填空题
    1、文字是记录语言的_____，是人类最重要的_____。人类有了文字，就突破了语言在______上的限制，扩大了语言的_______。
    2、文字是在______的基础上产生，依附于______而存在的，不记录______的任何图形、符号都不是文字。
    3、汉字是记录汉语的______，它是______的结合体，是汉族人的祖先在长期的______中逐渐创造出来的。
    4、汉字是世界上历史最_______的文字之一，它的历史可追溯到_______年前。距今有______年的甲骨文，已经是一种相当成熟的文字了。
    5、文字是为了满足日益复杂的交际的需要，在原始的图画记事的基础上，人们______创造出来的，我国历史上流传的汉字是_______一个人创造出的说法，显然是不正确的。
    6、世界上的文字基本上可以分为两大类：一类是_______文字，一类是______文字。汉字是_______体系的文字。由于现行汉字一般是记录汉语的单音节语素的，所以又被称为是______文字。
    7、现行汉字绝大部分是形声字。如果按照构成形声字的偏旁的作用来划分，现行汉字可以称为______文字。
    8、汉字产生以来，在不断的演变过程中，出现过______、 _______、 ______、 _______、_ _  _、以及______、______等字体。汉字形体演变的总趋势是________。
    9、甲骨文是指______时代刻写在_________上的文字。金文主要指_____时代铸或刻在_______上的文字。
    10、秦始皇统一六国后采用的标准字体是______。大篆指春秋战国时代______国的文字，一般以    __和_______为典型代表。以上两种字体合称______。

    二、单项选择题（将正确答案的序号填在括号里）
    1、从汉字的造字方法来看，“禾、衣、果”三个字都是（    ）。
    A、象形字 B、指事字 C、会意字 D、形声字
    2、从下列四组字中选出造字法与另三组不同的一组：（     ）。
    A、萌 旺 佐 B、芳响 何 C、草 睛 伙 D、莫 明 信
    3、下面四个字中哪一个字不是形声字：（     ）。
    A、彰 B、彩 C、彤 D、形
    4、从下面四组形声字中选出一组不是左形右声或左声右形的字（     ）。
    A、岭 扶 依唱  B、修 荆 颖 赖  C、政 歌顶刊  D、期 峰 惜 欣
    5、“艰、难、戏、劝、对”等字中的“又”是：（     ）。
    A、声旁  B、形旁  C、既非形旁又非声旁  D、既是声旁又是形旁
    6、从汉字形体演变的历史看，打破古汉字象形的传统，奠定现代汉字基础的是（     ）。
    A、小篆 B、楷书 C、行书 D、隶书

    三、判断题（在题后括号里用"√"表示正确，用"×"表示不正确）
    1、文字是人类社会最重要的交际工具。（ ）
    2、从有人类社会存在的时候起，就有文字存在。（ ）
    3、文字起源于图画，是从图画演变而来的。（ ）
    4、汉字是代表音节的，因此汉字同曰文的假名一样，是一种音节文字。（ ）
    5、在摆脱古汉字的图形意味上起决定性变化的是隶书。（ ）
    6、楷书一出现，汉字成为方块形就完全定型化了。（ ）
    7、六书中的象形字、指事字、会意字都是独体字，形声字则是合体字。（ ）
    8、形声字同会意字的主要区别在于前者带表音成分，而后者不带表音成分。( )
    9、形旁和声旁在方块汉字中的位置是完全固定的。（ ）
    10、“竽、筑、筒”三个字的上半部分是形旁。（）

    四、分析题
    1、指出下列各形声字的形旁，说明这些形声字的字义与形旁的联系：
    （1）梅（2）基（3）切（4）家（5）镜（6）篇（7）理（8）轻（9）精（10）副（11）珍（12）括（13）布（14）然（15）冰（16）阶

    2、指出下列汉字的造字方法。
    （1）几____（2）腊____（3）初____（4）甜____（5）伐____（6）帘____（7）采____（8）子____（9）析____（10）恭____（11）囚____（12）桥____（13）闪____（14）剔____（15）寸____（16）锦____（17）止____（18）刃_____（19）末____（20）裳____
    五、简答题
    1、为什么说汉字属于表意文字体系？

    

 

    2、为什么说汉字形体演变的总趋势是简便易写？

   


    3、形声法为什么能成为汉字主要的造字方法？

  

 

    4、怎样正确认识形旁和声旁和作用？ 
   

    【过关检测】

    1．下列词语中注音和字形全对的一组是   

    A．骨髓（sǔi）     疾驶             戛（jiá）然而止        卓而不群

    B．摭（zhé）拾     更迭             翘（qiáo）首企足       以偏概全

    C．糨（jiàng）糊    博彩            乌烟瘴（zhàng）气      磕磕绊绊

    D．当（dàng）年    算帐             揆（kuí）情度理        不置可否

    2．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是  

    ①开放性网络给人们交流思想提供了较大的便利，但同时也应看到，一些_______于网络的"情绪性言论"，有时产生的负面影响也很大，需要引起社会的高度关注。

    ②追求成熟，已经成为当今社会的一种_______ ，尤其是涉世不深的年轻人，更想以此引起别人对自己的注意和重视。

    ③在最内在的精神生活中，我们每个人都是孤独的，爱并不能消除这种孤独，______正因为由己及人领悟到别人的孤独，我们的内心______会对别人充满最诚挚的爱。

    A．漫延  时髦   但 / 才     B．蔓延  时尚   但 / 才

    C．蔓延  时髦   也 / 就     D．漫延  时尚   也 / 就

    3．下列各句中加点的词语使用不恰当的一项是 

    A．长篇小说《红楼梦》问世后，接着出现一批《续红楼梦》之类的续作，但同前者相比，无论在思想还是艺术上都判若云泥。

    B．身处瞬息万变的信息社会，面对层出不穷的新发现和浩如烟海的新技术，你也许会发出“我落后了”的感叹，于是，“终身学习”的理念应运而生。

    C．荷兰皇家飞利浦电子公司向外界公布了该公司将移动电话业务转让给中国电子信息产业集团公司(CEC)的消息，称今后飞利浦公司今后不再染指手机业务。

    D、宏观调控政策出台后，北京曾经历短暂的“观望期”，而后，房价就开始走高，进入2006年的北京楼市房价更是一路飙升，大有骑虎难下之势。

    4．下列各句中没有语病的一项是    

    A．这样的乡土传统与民间文化的熏陶，对鲁迅疾恶如仇的反抗精神与诙谐而富人情味的气度，有着深刻的影响。

    B．2007年，中国外交依然面对许多悬疑：中日关系僵局能否打破，中俄合作能否深化，中美关系能否保持积极稳定的发展态势等等。这些问题仍然值得世界充分关注。

    C．周六晚上，广东队与八一队将在宁波体育馆进行CBA总决赛，争夺2006－2007赛季CBA冠亚军，届时估计会有数万球迷观看比赛。

    D．根据国际市场原油价格大幅回落的情况，经国家发展和改革委员会决定，自1月14日起，将汽油价格每吨降低220元，将航空煤油价格每吨降低90元。

    5．下列句子中标点符号使用有误的一项是  

    A．在“驴行”（结伴而行的自助旅行）渐成时尚的今天，“混帐”一词被赋予了有趣的含义和用法，即用来直观地描述“混进别人的帐篷”这一行为。

    B．要我把对他的印象说出来，用什么词儿呢？用“机灵”“伶俐”“很鬼”“很有心眼儿”？或者用一般常说的“聪明”？这就有个选择。

    C．学习这四篇课文，要投入感情，展开想像，走进《红楼梦》的艺术世界；又要“跳出来”，客观地评析它的思想成就、人物形象和艺术特色。

    D．我想象不出，像托尔斯泰、卡夫卡这样的文化伟人，倘若成为电视明星——或者，考虑到那时尚无电视，成为流行报刊明星——会是什么样子。

    阅读下面的文字，完成 6～10 题。

    “国学”这个概念的含义说不清楚。有一种说法认为，国学就是国粹，是中国的学术精华；另一种说法，认为当前使用的"国学"这个概念，不过是表示中国学术界的约定俗成的用法而已，并没有特殊的含义。这两点说法都有点过于简单化。

    上世纪初，“国学”一词，连同“国粹”一词由当时旅日学者邓实、黄节等人，从日本引进中国。日本学者提倡国粹、国学，矛头是对准明治维新时政府的“欧化”政策的，带有明显的保守色彩。在中国，国粹、国学得到提倡，也同样是反对“欧化”的。那么，什么是“国学”呢？当时，章太炎、黄节、邓实等国学的提倡者们，存在分歧。概括起来主要有如下三种界说：一是指一国所有之学；二是指先秦诸子之学；三是指孔子之儒学。界定的范围实是指古学。所以，有时他们也用“复兴古学”来概括。提倡国学和国粹，实际上都是指“复兴古学”。中国有两千多年的封建社会，封建主义根深蒂固。因此，当国学作为传统文化的根本得到提倡时，尽管对“国学”的含义有许多不同意见，“国学”还是被许多人所认同。

    就当前来看，有些人打着弘扬国粹、国学的旗号，出版了大量的古典著作，版本之多也是前所未有的，有的古著多达十几个版本。这是反映了读者的需求呢，还是出版家的炒盘，或者是什么舆论导向在起作用？这几年古学研究和出版成绩很突出，其中也出版了许多优秀的有分量的古籍。但毋庸讳言，古学热在某些领域似乎有点热得过头了。有些内容不健康的，甚至有严重的封建毒素的古书也纷纷涌向市场。至于把古学称为“国学”，然后又把“国学”称为“国粹”，是否妥当，这是很值得斟酌的。

    如上所述，“国学”含义既然不清楚，也就未必是科学之说了。中国传统学术文化，范围很广，包括哲学、经学、史学、政治学、军事学、自然科学以及宗教、艺术等等。按“一国之学”的说法，就应当把这些内容都包括在“国学”之中，含义既然这样庞杂，自然不好笼统地称之为“国粹”了，因为在这些文化学术中包括儒学、诸子之学本身，必然也包含精华和糟粕。

                              节选自《从“文化热”到“国学热”的反思》（《新华文摘2007年第1期》）

    6、对“国学”这一概念的理解正确的一项是

    A．“国学”这一概念由旅日学者邓实、黄节等人从日本引进，就是人们平常所说的“国粹”。

    B．目前使用的“国学”这个概念，是中国学术界的约定俗成的用法，确切的含义是指我国的学术精华。

    C．“国学”这个概念的含义说不清楚，即使是章太炎、黄节、邓实等国学的提倡者们也存在分歧，他们确定的范围是古学。

    D．尽管对“国学”的含义有许多不同意见，“国学”还是被许多人所认同，是因为人们崇尚传统文化。

    7．下列不属于古学热"有点热得过头了"的表现的一项是

    A．不顾读者的真实需求，大量出版古典著作，版本之多前所未有。

    B．这几年古学研究和出版成绩突出，出版了许多优秀的有分量的古籍。

    C．有些人将有些内容不健康的，甚至有严重的封建毒素的古书推向市场。

    D．把古学称为“国学”，然后又把“国学”称为“国粹”。

    8．下面对文章内容的理解，正确的一项是

    A．虽然“国学”这个概念的含义说不清楚，但可以肯定的一点是：这个说法是科学的。

    B．“国学”涵盖的范围很广，它包括哲学、经学、史学、政治学、军事学、自然科学以及宗教、艺术等。

    C．不能将“国学”简单等同于“国粹”，因为“粹”即“精华”，而“国学”的范围则更广。

    D．有些人打着弘扬国粹、国学的旗号，出版大量的古典著作，完全是出于出版家的炒盘。

    9．根据文章的信息，以下推断不正确的一项是

    A．日本学者提倡国粹、国学，是反对 "欧化"的，带有明显的保守色彩；在中国，国粹、国学得到提倡，也同样是反对“欧化”的，也未免带有一点保守的色彩。

    B．这次国学热，热得正确与否，恐怕还要经过此后多年的历史实践检验，才能恰如其分地作出评价。

    C．就文化学术这个范畴来说，各个国家都有自己的特点，大力向国外介绍本国的文化但没有必要把一些有本国特点的学术文化都冠之以“国学”。

    D．古学热在某些领域似乎有点热得过头了，所以，把古学称为“国学”，然后又把“国学”称为“国粹”，未必是妥当的。

    10、把下列语句填入文中横线处。使上下文语意连贯，只填序号。

    ①           ，     ②     ，人口不过二十万，      ③      ；      ④     ， ⑤           ，枕着清澈的多瑙河水，       ⑥      ；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中一木一石无不浸润音乐的魅力。

    a、面积不过八十公顷 b、这是一个古老的小城 c、偎倚在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间  d、这是一个迷人的小城 e、却有着千年的沧桑历史 f、美得让人不忍离去

    11、下面是一位记者对接受采访的某著名作家之子说的一段开场白，其中有４处不得体，请找出并在下面相应的位置进行修改。

    大家知道家父是一位著名的作家，作品广为流传，在文坛小有名气。我在上中学时候就读过他的不少作品，至今还能背诵其中的段落。您是他老人家的犬子，能在百忙之中有幸接受我的采访，我对此表示感谢。

    （1）将      ①       改为         ②           ；

    （2）将      ③        ?改为        ④          ；

    （3）将      ⑤          ?改为       ⑥         ；

    （4）将      ⑦          改为        ⑧         ；

    12、2008年北京奥运会火炬上的祥云图案，寓含“渊源共生，和谐共融”之意，请以“祥云与奥运”为内容，展开想象，运用比喻或拟人的修辞手法写一段话，不超过50字。

 

    附答案

    【基础训练】

    一、

    1、书写符号辅助性交际工具 时间和空间 交际职能
    2、语言 语言语言
    3、书写符号 形音义劳动实践
    4、悠久 五六千三千多
    5、共同仓颉
    6、表音 表意 表意语素
    7、意音
    8、甲骨文 金文 篆书隶书 楷书 草书 行书
    9、殷商 龟甲或兽骨西周 青铜器
    10、小篆 秦 籀文石鼓文 篆书
    二、

    1、A 2、D 3、C 4、B 5、C 6、D

    三、

    1、× 2、× 3、√ 4×  5、√ 6、√ 7、× 8、√  9、× 10、×

    四、

    1、

    （1）形旁木，表树类。
    （2）形旁土，表与土有关。
    （3）形旁刀，表以刀断物。
    （4）形旁宀，表与房屋有关。
    （5）形旁钅，表由金属制成。
    （6）形旁竹，表由竹简编结而成。
    （7）形旁王（玉），表加工玉石。
    （8）形旁车，表轻车。
    （9）形旁米，表米经过选拣。
    （10）形旁刂，表刀断两半。
    （11）形旁王（玉），表玉器珍贵。
    （12）形旁扌，表用手悬持。
    （13）形旁巾，表可做巾之料。
    （14）形旁（火），表燃烧。
    （15）形旁冫（冰），表与冰有关。
    （16）形旁阝（阜），表与阜（土，山）有关的台阶。

    2、（1）象形（2）形声 （3）会意 （4）会意 （5）会意（6）会意（7）会意 （8）象形 （9）会意 （10）形声（11）会意（12）形声（13）会意 （14）形声 （15）指事 （16）形声 （17）象形（18）指事
（19）指事 （20）形声

    五、简答题
    1、为什么说汉字属于表意文字体系？

    【答案】世界上通行的文字可以分为表音、表意两大体系。表音文字用少量的字母或符号单纯表示语音，表意文字不直接表音，而是用大量特定的符号直接表示词或语音。汉字就是大体上用一个字记录音节的词或语素，声音相同但意义不同的词或语素往往用不同的字表示。形声字在汉字中虽占大多数，但表音并不很准确，仍要依靠表意的形旁才能确定是哪个词或语素。所以说，汉字是表意体系的文字。
    2、为什么说汉字形体演变的总趋势是简便易写？

    【答案】汉字的形体是朝着简便易写的方向发展的。这主要表现在以下四个方面：①从图画性的象形文字逐步变成不象形的书写符号；②笔形从类似绘画式的线条，逐步变成横、竖、撇、点折的笔画，书写更方便了；③许多字的结构和笔画逐步简化；④甲骨文、金文都异体繁多，小篆、隶书、楷书的异体减少了。
    3、形声法为什么能成为汉字主要的造字方法？

    【答案】形声法是形旁和声旁并用的造字法。由于形声字具有以表意为主，又兼能表音的特点，因而具备其他造字法无法比拟的优点，加上形声造字法构造简便，孳生新字的能力强，所以在汉字的发展史上，形声字的数量呈上升趋势，其他几种造字法己很少使用了。形声法以其能产性而成为汉字主要的造字方法。
    4、怎样正确认识形旁和声旁和作用？
    【答案】形声字形旁的主要作用是表示字的意义类属，帮助了解和区别字的意义。适当运用汉字形体演变的知识，了解形旁在古时的形体和意义，有利于对字义的理解和辩析。声旁的主要作用是表示读音，大约有四分之一的形声字声旁和整个字的读音完全相同，例如：“换、涣、唤”等字的读音与声旁"奂"完全相同。虽然有些形声字的声旁表音不很准确，但也有一定规律，可帮助区别形似字。另外，学习普通话可以利用声旁类推法纠正方音。但是，形旁、声旁的表音、表意作用有很大的局限性。如：形旁不好理解、位置特殊，不好辩认；声旁表音不准（约占形声字总量的四分之三）、不容易分辩等。因此，学习汉字，既不能望文生义，也不能保读半边音，必须认真查对文典，准确掌握汉字的形、音、义。
    【过关检测】
    1、【解析】 A“卓而不群”应为“卓尔不群”；B“摭”应读zhí；D“算帐”应为“算账”

    【答案】C

    2、【解析】蔓延：形容像蔓草一样不断向周围扩展。漫延：连绵不断的意思。句中是指信息扩散的情形，用“蔓延”。时髦：形容人的装饰衣着或其他事物入时。时尚：当时的风尚。根据句意的“已成为当今社会的”选择“时尚”。  ③句根据语意，前一个空用“但”强调转折后的语意，后一个空用隐含必要条件关系的“才”。

    【答案】B

    3、【解析】浩如烟海：形容书籍、文献、资料等非常丰富，不能用来形容“新技术”。判若云泥：高低差别好像天上的云彩与地上的泥土的距离那样远。染指：比喻分取非分的利益。也比喻插手或参与分外的某种事物。骑虎难下：比喻事情中途遇到困难，为形式所迫，又难于中止。

    【答案】B

    4、【解析】A“气度”后加“的形成”；C“争夺冠亚军”不合逻辑；D成分残缺少主语，去掉“经”。

    【答案】B

    5、【解析】B 项“很有心眼儿”后的问号改为逗号。

    【答案】B

    6、【解析】本题考查对文中重要词语的理解，能力层级为B级。A错在“就是人们平常所说的‘国粹’”，由第一段“这两点说法都有点过于简单化”可知。B错也可由第一段推知。D错在“因为人们崇尚传统文化”，由第二段可知“国学”被许多人所认同原因是“中国有两千多年的封建社会，封建主义根深蒂固”。

    【答案】C

    7、【解析】本题考查辨别和筛选信息的能力，能力层级为C级。根据第三段的内容，A、C、D都是“有点热得过头”的表现，B的内容虽也在此段，但不属于“热得过头”。

    【答案】B

    8、【解析】本题考查对文章内容的理解，能力层级为B级。A项的错误在于“这个说法是科学的”，由第四段“未必是科学之说”可推知。由“按‘一国之学'的说法，就应当把这些内容都包括在‘国学'之中”可知B项错误。C项错在“完全是出于出版家的炒盘”，以偏概全。

    【答案】C

    9、【解析】本题考查信息推断能力，能力层级为C级。D项前后两个分句属于强拉因果。

    【答案】D

    10、【解析】这道题首先弄清整个文段的内容和结构：先是两组并列的句子介绍小城的特点。要善于找突破口，“枕着清澈的多瑙河水”是说小城的美，由此可以确定④⑤⑥句。

    【答案】b  a   e    d      c    f

    11、【解析】语言得体是交际的需要。无论说什么话都要讲究一个得体，也就是要符合自己的身份﹑地位，平时说话讲究敬称、谦称和避讳，一点不能马虎。

    【答案】（1）“家父”改成 “您父亲”或“令尊” （2） “犬子”  改成 “儿子” （3） “小有名气”改成“很有影响” （4） “有幸”改成“应邀”

    12、

    【解析】这道题要审清题意，内容：“祥云与奥运”。形式：展开想象，运用比喻或拟人的修辞手法。要求：不超过50字。祥云的文化概念在中国具有上千年的时间跨度，是具有代表性的中国文化符号。祥云是很祥和、很和谐的形象，跟中国的哲学及整个奥林匹克精神也好，都能够很好的吻合，而且又能够非常好的表现出中国人自信、向上的精神状态。“祥云”朵朵，象征着2008年北京奥运会火炬，踏“云”而来。

    【答案】示例：祥云是花，是奥运在东方大地盛开的文明之花；祥云是海，是奥运给华夏土地带来的欢乐之海。

